

浅析数字化测绘技术在建筑工程测量中应用

程春节

(安徽省测绘产品质量监督检验站,安徽 合肥 230031)

摘要:数字化测绘技术可以准确地对工程数据进行测量,为施工过程提供重要参考依据,同时使施工过程更加地精准。而且,数字化测绘技术具有精度高、易存储等优势,这些优势非常符合工程施工特点,能够有效地保障工程顺利实施。

关键词:建筑工程测量;数字化测绘技术;数据处理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 引言

随着建筑行业日新月异发展,建筑工程测量在工程项目建设中作用效果也越来越明显,因此应该在合理技术支持下开展建筑工程测量工作,从而为后期工程项目建设施工提供准确信息。同时,应从建筑工程测量入手研究数字化测绘技术应用,保证各类数字化测绘技术应用价值,以此改善建筑工程测量问题,使得建筑工程测量与工程项目建设要求达到相互契合状态。

2 数字化测绘技术优势

首先,应用数字化测绘技术进行建筑工程测量,可以保证工程项目测量准确性和实际工作效率,同时将测绘得来数据信息存储到相应系统中,方便相关人员随时查看建筑工程测量数据,有针对性地调整建筑工程建设过程中遇到问题,从而更好地彰显数字化测绘技术在建筑工程测量中作用效果。其次,应用数字化测绘技术进行建筑工程测量,可以保证各部门工作人员在完全自动条件下开展建筑工程测量,这就可以避免建筑工程测量受到外在因素干扰,保证建筑工程测量自动化效果,确保建筑工程建设部门可以在短时间内获取准确测量信息,以此实现建筑工程建设良性开展目标。最后,将数字化测绘技术应用到建筑工程测量时,还能确定建筑工程测量对象平面位置,并对测量对象平面位置表现形式和相关要求进行综合分析,然后利用各项分析结果确定建筑工程测量对象平面位置优化调整方案,避免因建筑对象平面位置不合理而影响建筑工程测量结果准确性。

3 数字化测绘技术在建筑工程测量中的优势

(1)测绘准确率高。测绘准确度一直以来都是工程施工过程中重点关注的对象,只有测绘准确度达到了施工的要求,才能保障工程能够顺利实施。为了更加精确地进行施工,可以采用数字化测绘技术。通过该技术对工程数据进行测量,一方面,该技术的测绘准确率高,有利于对工程数据进行分析,使工程的施工过程更加地精准;另一方面,与人工测绘手段相比,该技术可以有效地避免人工测绘带来误差,在很大程度上提高测绘精准程度,为工程实施提供重要参考依据。

(2)数据保持完整。数字化测绘技术可以高效地完成工程数据存储工作,能够对相关数据进行快速存储,这一点与人工存储方式相比,极大地提高了数据存储效率,进而将主要工作放在数据分析上。数字化测绘技术可以有效地将数据存储在计算机终端中,再由计算机完成数据分析与整理,极大地提高了工程测绘速度,从而使施工图设计更加地精准。

(3)自动化程度高。计算机是数字化测量技术实现自动化测绘重要组成部分。通过计算机强大分析能力,再结合专业数据分析软件,可以快速地对工程数据进行科学有效地分析,而且数据处理效率极高。再结合专业绘图软件,可以很容易地完成工程图绘制,而且通过这种方式得到工程图更加地精准可靠。

4 数字化测绘技术在建筑工程测量中应用

(1)数字地球。数字化测绘技术在地球中应用,主要是以计算机技术为基础,然后制作相关的地理坐标,从而形成完整的一个地理坐标框架体系。用户如果有信息数据方面的需求,就可以根据该地

理坐标框架体系,然后获得自己想要知道的信息。数字地球系统是一项新型的测绘系统,它与传统的测绘技术相比有着较强的系统化特征,并且使得测绘技术的水平得到了很大的提升。在工程测量中,对测量的精度要求非常高,并且测量的内容等比较多和复杂,仅仅一个部门是无法完成工程测量这项工作的。因此,相关企业需要创建多个部门,通过各个部门之间相互协作,提升工程测量的精确度,从而发挥出数字地球系统的真正价值。数字地球作为一种新型技术,相关人员还应该将其合理的应用于工程测量中,从而提升工程测量的水平,为相关企业创造更高的经济利益。

(2)在数据采集中的应用。数字化测绘技术在数据采集中的应用使得数据采集的方法变的多样性,并且基于数字测绘技术,发明了很多的采集设备以及产品,取得了非常好的效果。在测绘工程的数据采集中,通过使用卫星定位或者其它的测绘仪器,能够对所需数据进行精准地采集,从而使得测绘工作能够顺利的开展。对于测绘的产品来说,相关的工作人员应该提前对测绘地点进行考量,并且提前备好备用电池、通讯系统等,从而避免外界环境对测绘工作造成太大的影响。工程测量是建筑工程中的重要部分,因此,相关行业必须对工程测量重视起来。而建筑工程的测绘工作会涉及到多个领域,并且和很多行业都有着很大的关系,因此,该项工作必须严格进行,避免出现太大的误差。

(3)在工程定位中的应用。在工程测量中,必须对建筑物的位置线以及水准点进行精准的定位。工程测量是工程建筑最基础的项目,如果工程测量的精确度存在误差,那么可能会使得工程的施工质量存在较大的误差,使得建筑物的施工质量水平低。因此,相关的测绘人员在进行测绘工作时需要完整的记录数据信息,在后期的施工中如果出现问题可以直接对数据进行比对,从而找出问题,确保施工能够顺利进行。如今,GPS技术是最经典的数字化测绘技术,通过GPS技术,能够提升测绘技术的精确性,并且提升测绘技术的效果,与传统测绘技术相比,该技术的应用能够节省大量的人力、物力,不容易受到外界因素的影响,从而提升测绘效率,为相关工程创造更高的经济效益。

5 结语

为了保证建筑工程的施工质量,应该在开展建筑工程建设前应用数字化测绘技术对施工现场、基础结构和管线安装位置等方面进行准确测量,然后依照合理的测量结果和相关信息开展建筑工程建设施工,使得建筑工程建设质量和安全效果得到有效保障。同时,应从多个角度出发阐述数字化测绘技术在建筑工程测量中的应用,强化数字化测绘技术的作用效果,在保障建筑工程测量结果准确性的条件下推进相应工程建设的良性开展。

参考文献

- [1]何平.数字化测绘技术在工程测量中的应用探析[J].冶金管理,2019(19):12+14.
- [2]杨登有.数字化测绘技术在水利工程测量中的应用分析[J].地产,2019(19):31.